I SINDACATI E LACONSIGLIERA DI PARITA’ IN PIAZZA CONTRO LE MOLESTIE E LE DOSCRIMINAZIONI SUI LUOGHI DI LAVORO. SABATO 10 MARZO ORE 11.00 MERCATO DI CASERTA.
A dichiararlo sono le responsabile Pari Opportunità di CGIL (Emanuela Borrelli) CISL (Teresa Marzano) UIL (Rosa Glorioso) UGL (Alessandra Cirelli) e la Consigliera di parità provinciale (Francesca Sapone).
“Abbiamo scelto di scendere in piazza, di stare tra le gente e dialogare con le donne che molto spesso subiscono in silenzio atti di discriminazioni o di molestie sui luoghi di lavoro, per timore di ripercussioni o perchè si sentono sole e non sanno a chi rivolgersi. Dunque sabato 10 marzo a partire dale ore 11.00 saremo al mercato di Caserta con un banchetto informative proprio su questi temi, per dire ad ogni donna chi siamo, cosa facciamo e che siamo a loro fianco per difenderle e tutelarle.”
“La data dell’8 marzo per noi è sicuramente un data simbolica molto importante ma la nostra azione è quotidiana: promuoviamo formazione informazione sulle molestie sui luoghi di lavoro, favoriamo l’emersione delle denuncie, sosteniamo le politiche di genere nella contrattazione aziendale e territoriale, agiamo concretamente affinché le lavoratrici, i lavoratori e i datori di lavoro collaborino al mantenimento di un ambiente di lavoro in cui sia rispettata la dignità di ognuno”. 
“Ma soprattutto ogni azione che realizziamo la portiamo avanti unite, perchè siamo convinte che sui diritti delle donne solo restando unite potremmo arrivare a dei risultati concreti”.
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